上市券商融资节奏放缓 年内获批和已发债券规模双双下降

相较前两年的大手笔"补血",今年以来券商债券融资有所降温,获批和已发债券规模双双下降,同比降幅分别为8.38%和28.5%。同时,券商普通公司债、次级公司债取代了短期融资券、永续次级债,成为券商偏好的发债方式。

在业内人士看来,券商选择融资方式和融资时间主要是考虑到自身实际情况与市场环境,随着券商逐步扩大重资本业务规模,其补充资本的需求下降,导致债券融资总体降温。

● 本报记者 林倩

已发债券规模下降近三成

据中国证券报记者统计,今年以来,截至8月15日,已有20家上市券商获批发行债券,合计拟发债规模为3390亿元,而去年同期这一数据为3700亿元,同比下降8.38%。

按拟发债规模来看,包括申万宏源、中国银河、海通证券、国泰君安、中信证券、招商证券、中信建投、华泰证券、东方证券、广发证券在内的头部券商,今年每次获批的拟发债规模均不超过200亿元。

作为中小券商的国联证券、西部证券今年每次获批的拟发债规模均不超过180亿元;国金证券、中泰证券、华安证券、华鑫证券、长城证券、南京证券今年每次获批的拟发债规模均不超过100亿元。

相对来看,今年申请发债的中小券商明显变多,且获批次数也变多,华鑫证券、华安证券、国联证券、南京证券均获批两次发债。对比去年同期,获批发债券的券商以头部大型券商为主,比如中金公司、华泰证券、国泰君安获批发债次数均在2到3次。

从单笔债券发行申请金额看也能明显感觉到"缩水"。去年2月份,申万宏源公告称,获批向专业投资者公开发行面值余额不超过300亿元短期公司债券和面值总额不超过150亿元次级公司债券;国泰君安去年4月27日公告称,获批向专业投资者公开发行面值总额不超过200亿元次级公司债以及发行面值余额不超过300亿元短期公司债券。而今年截至目前,券商单次获批发债金额最高也不超过200亿元。

在已发债券方面,规模同样下降。今年截至8月15日,共有65家券商合计发行350只境内债,规模合计6096.77亿元,同比下降28.5%;去年同期则有72家券商合计发行459只境内债,规模为8527.03亿元。

普通公司债、次级公司债受青睐

一般来说,券商债分为券商短期融资券、券商公司债,短期融资券由交易商协会审批,用于补充运营资金或流动资金。券商公司债又包括券商普通公司债、券商次级公司债、券商永续次级债。

从上述公告可以看出,今年普通公司债、次级公司债已成为 券商发债的首选方式,此前火热的短期融资券、永续次级债则数 量较少。

在业内人士看来,券商公司债由证监会审批,在交易所市场发行与交易,发行期限较为灵活。其中,券商普通债主要用于补充营运资金、偿还到期债务、优化债务结构等;券商次级债通常用于满足流动性资金与补充资本。

记者梳理多家上市券商发布的公开发债募集说明书发现,券商发债融资主要用于偿还公司到期债务、补充流动资金、支持公司日常运营及业务发展等。"借新还旧"是主要投向,7月以来,公告公开发债募集说明书的东北证券、长城证券、长江证券、山西证券均表示,该期公司债券募集的资金将全部用于偿还即将到期兑付的公司债券。

Wind显示,截至7月22日,74家券商境内存量债券规模为2.56万亿元,境外存债规模为139.88亿美元。中信证券境内存债规模为1755亿元,居于行业首位,其中2024年年内到期债务余额占382亿元;中信建投次之,境内存债规模为1505亿元,其中2024年年内到期债务余额占245亿元;广发证券境内存债规模居行业第三名,为1452亿元,其中2024年年内到期债务余额占344亿元。

华创证券固收团队在研报中表示,券商债作为大金融债的重要组成部分,具有免征票息增值税、久期较短、尾部信用风险可控等优势。相较于普通债,券商次级债存在一定的品种溢价。

短期内券商再融资受限将延续

事实上,2023年以来,证监会已多次就严格监管券商再融资表态。今年3月15日出台的《关于加强证券公司和公募基金监管加快推进建设一流投资银行和投资机构的意见(试行)》提到,将"督促行业机构合规稳健经营,审慎开展高资本消耗型业务,合理确定融资规模和时机,严格规范资金用途,提升资金使用效率"。

今年4月份,证监会修订发布《关于加强上市证券公司监管的规定》,明确要求证券公司首次公开发行证券并上市交易和再融资行为,应当结合股东回报和价值创造能力、自身经营状况、市场发展战略等,合理确定融资规模和时机,严格规范资金用途,聚焦主责主业,审慎开展高资本消耗型业务,提升资金使用效率。

华创证券非银首席分析师徐康表示,受政策、市场环境等影响,券商不断调整自营、两融等重资本业务规模,雪球及DMA等衍生品业务规模或亦有所收缩。尽管今年以来申请发债的中小券商明显增多,山西证券、西部证券等中小券商的申请相继获批,但从已发债券的情况来看,券商债券融资总体有所降温。

"当前监管层明确券商合理进行再融资,预计短期内券商再融资受限制将延续。"申万宏源非银分析师罗钻辉表示。

同时,他还表示,相较海外高盛、摩根士丹利、摩根大通等国际一流金融集团,成为一流投资银行和投资机构对于目前的国内券商而言仍有距离。参考高盛曾通过收购扩张规模、拓宽业务版图和区域布局,在股权融资受限情况下,兼并同业将成为大型券商提升业务规模可选路径之一。



	今年以来公	——————————— 告发债获批的券商情况	
0 4 - 1 - 1			/± 24/37/101
公告时间	券商名称	拟发债规模(亿元)	债券类型
2023年1月2日	国联证券	180	公司债
2024年1月17日	西部证券	180	公司债
2024年1月18日	国金证券	150	公司债
2024年1月19日	申万宏源	200	公司债
2024年1月23日	中国银河	200	次级公司债
2024年1月31日	海通证券	200	次级公司债
2024年2月2日	国泰君安	200	公司债
2024年3月12日	南京证券	50	次级公司债
2024年3月12日	中信建投	200	公司债
2024年3月20日	华泰证券	200	公司债
2024年3月19日	东方证券	200	次级公司债
2024年3月28日	中泰证券	100	次级公司债
2024年4月11日	中信证券	200	公司债
2024年4月25日	华鑫证券	65	公司债、短期公司债
2024年4月30日	南京证券	75	公司债
2024年5月7日	财达证券	40	公司债
2024年5月11日	山西证券	60	公司债
2024年6月27日	招商证券	200	公司债
2024年7月2日	国联证券	60	次级公司债
2024年7月4日	华安证券	100	公司债
2024年7月9日	长城证券	50	次级公司债
2024年7月10日	华安证券	50	次级公司债
2024年7月10日	广发证券	200	公司债
2024年8月8日	华鑫证券	30	次级公司债
2024年8月10日	华泰证券	200	次级公司债

数据来源/Wind,制表/林倩 视觉中国图片

走资本节约型之路 多家券商取消或延期定增

● 本报记者 林倩

据中国证券报记者统计,今年以来,财达证券、南京证券、浙商证券等多家券商取消定增计划或延长定增议案决议有效期,通过定增、配股来融资的热情明显回落。在业内人士看来,券商放缓资本扩充动作,在一定程度上体现了券商聚焦主责主业,走资本节约型、高质量发展之路的趋势。

取消或延期融资

6月19日,财达证券发布公告,此前向特定对象 发行股票拟募资不超过50亿元的决议有效期满自动 失效。财达证券曾在2023年5月份对定增预案进行修 订,对募资投向进行了调整。

同日,南京证券公告称其于2023年7月6日召开 2023年第一次临时股东大会,审议通过了定增相关 议案,议案以及相关授权时限为12个月。因临近期 限,南京证券董事会拟提请股东大会批准将定增议案 相关决议的有效期以及授权时限延长12个月。

除财达证券外,今年3月份,浙商证券也出现定增决议到期自动失效的情况。另外,国联证券则因筹划收购民生证券控制权并募集配套资金事项,决定终止定增并撤回申请文件。

追溯至2023年,华鑫股份、中原证券等券商或券商母公司也终止向特定对象发行股票。其中,中原证券表示,综合考虑资本市场环境,并统筹考虑公司实际情况和融资安排等因素,经审慎分析与论证后决定终止定增事项。

同年10月份,中金公司公告称,2022年提出的不超过270亿元配股方案因超过12个月的有效期,已到期自动失效,将根据经营发展需要及资金需求状况,统筹安排融资计划;华泰证券也公告称,综合考虑公

司发展战略、经营状况,为平衡股东回报和公司价值创造能力,决定终止此前发布的不超过280亿元配股

降本提质增效

券商放慢或停止融资步伐,与目前行业倡导的 "降本增效""走资本节约型、高质量发展之路"不无 关系,这在近期多家券商召开的中期工作会议被频频 提及。

开源证券董事长李刚在半年度工作会上表示,要充分认识降本增效、亏损治理的重要性,高度重视成本管控,深入贯彻落实集团公司以战略成本、制度成本、企业成本、产品成本管理为核心的"四位一体"大成本分级管理体系,树立超前的成本管理理念。华宝证券董事长刘加海也表示,要进一步落实集团"强化算账经营、深化整合协同、提升价值创造能力"的管理主题要求,要坚持对标找差,坚持"算账经营"和"精益管理",提升核心竞争力和人事效率。

此外,中航证券上半年工作推进会强调增收节支,严防风险,全面提升经营效能。华福证券也在中期工作会中表示,要建立增收节支、降本增效的长期制度。

"聚焦主责主业、资本节约型导向下,2023年、2024年一季度上市券商资本扩充步伐放缓。"财信证券非银行业分析师刘敏表示,2023年上市券商杠杆率3.85倍,较2022年末提升0.11倍,券商卖出回购资产、应付短期融资券增幅明显。

国联证券非银分析师刘雨辰表示,在资本节约型、高质量发展思路下,上市券商再融资的约束或将逐步显现,外延并购或将成为券商规模扩张的主要途径。

超400只个股8月以来 获券商推荐买入

集中分布在四大行业

● 本报记者 胡雨

Wind数据显示,截至8月15日中国证券报记者 发稿时,8月以来A股合计有超过400只个股获得券 商给予"买人"评级(含推荐、强烈推荐)。从行业 看,获得券商推荐买入的个股较为密集地分布在电 子、医药生物、食品饮料、电力设备等行业。

适逢上市公司中报季,从券商给予"买人"评级个股看,不少标的获青睐的原因之一便是其上半年经营业绩实现稳定增长。结合对行业动态及基本面的分析,前述行业板块中存在的结构性布局机遇同样获得券商关注。

食品饮料、电子等行业关注度高

Wind数据显示,截至8月15日记者发稿时,8月以来贵州茅台获得券商给予43次"买入"评级,次数在同时期获推荐买入个股中高居第一。尽管今年以来贵州茅台股价回调逾15%,不过得益于2024年上半年营收及净利润双增、公司宣布高分红比例等因素,其后市配置价值继续获得券商青睐。

像贵州茅台这样获得券商密集推荐的食品饮料行业个股还有不少。Wind数据显示,8月以来A股共有超过400只个股获得券商给予"买人"评级,推荐次数前十个股中,食品饮料行业占据了半数,盐津铺子、甘源食品、中炬高新、安琪酵母均获得券商密集推荐。从基本面情况看,这4只标的上半年净利润均同比实现正增长或扭亏为盈,一些公司渠道布局加速优化、股权激励方案充分调动员工积极性的举措也得到券商认同。

8月券商给予"买入"评级个股分布前十行业 (单位:只) 电子 医药生物 电力设备 汽车 食品饮料 机械设备 计算机 基础化工 建筑装饰 公用事业数据来源/Wind (截至8月15日发稿) 制表/朝雨

从前述超400只个股的行业分布情况看,电子行业共有53只个股8月以来获得券商给予"买人"评级,数量在各行业中居首位,新洁能、海光信息、晶晨股份、中科蓝讯、鹏鼎控股等个股获得多家券商给予"买人"评级。

新洁能8月以来获得方正证券、华创证券、国金证券等10家券商集体推荐买入。从给出的推荐理由看,公司在2024年上半年营收及净利润同比实现两位数增长同时,加速去库存、产品结构升级、AI服务器相关产品有望成为增长新动能等获得券商认可。

其他行业中,医药生物、电力设备等行业也是券商8月以来给予"买入"评级个股分布密集的行业,相关个股数量分别达到44只、31只;汽车、机械设备、计算机等行业也均有20只以上个股获得券商推荐买入。

看好行业结构性布局机遇

从二级市场表现看,Wind数据显示,截至8月15日收盘,电子、医药生物、食品饮料等行业2024年以来累计跌幅均在10%以上,表现相对靠后;计算机行业2024年以来累计跌幅超过30%。不过随着相关行业公司中报业绩陆续揭晓,结合景气度变化,部分行业存在的结构性机会仍然值得重视。

就电子行业而言,结合对村田、TDK等被动元件一线厂商部分产品或涨价,苹果拟让iMac台式机和MacBook Pro配备M4芯片等行业消息,甬兴证券电子行业分析师陈宇哲继续看好受益行业涨价的被动元件产业链、以AI为核心的算力芯片产业链、受益Apple Intelligence的苹果产业链和以先进封装为代表的半导体周期复苏主线等四条行业布局主线。

对于食品饮料行业,申港证券食品饮料行业分析师徐广福认为,中报窗口期需关注二季度业绩预期兑现和报表增长质量。结合国家统计局日前披露的数据,我国7月CPI同比上涨0.5%,在徐广福看来,下半年刺激内需政策预期或利好食品饮料消费,建议关注有望受益扩内需政策的大众消费细分赛道,如软饮料、啤酒、休闲零食、调味品等。

对于医药生物行业,天风证券医药行业首席分析师杨松认为,当前整体板块调整相对较为充分,从行业比较来看,医药行业更多的优势在于"人口老龄化加深+需求品质升级"的趋势较为清晰,医药的相对优势已较为明显,建议可以关注以下方向机遇:一是创新药及器械中竞争格局好或产品具备显著优势的品种;二是已完成价格出清的刚需药品和耗材;三是出海,中期看,海外业务布局或是产业发展的必经之路。